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[bookmark: _Hlk53865764][bookmark: _Hlk527990095][image: @@@890e9a4a-3878-4d3a-a713-d84680836af0]1．如图所示，半径均为r的两个金属球，其球心相距为3r，现使两球带上等量的同种电荷，电荷量都为q，设静电力常量为k。则对两球间的静电力F的判断正确的是（　　）




A．  B．  C．  D．

[image: @@@95d862bb-c20c-4245-98f1-9e1c950403dd]2．如图所示为点电荷产生的电场中的一条电场线，若一带负电的静止粒子从B点运动到A点时，加速度、速度均增大，则可判定（　　）
A．点电荷可能带正电	              B．点电荷可能带负电
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]C．点电荷一定在A的左侧            D．点电荷一定在B的右侧

3．如图所示是小李同学在进行“引体向上”项目体能测试。若小李在1分钟时间内完成
了8个合格的“引体向上”，则在测试过程中他克服重力做功的平均功率约为（　　）




A.     B.     C.     D. 

[image: @@@c878c40c-ef53-4be3-9b79-0dcf42841e1b]4．如图所示为常见的双层立体泊车装置。现欲将静止在1号车位的轿车移至4号泊车位，需先通过1号车位下方的水平移动板托举着轿车耗时10s竖直抬升2m至3号位，短暂停顿后再耗时15s水平右移3m停至4号车位。若轿车质量为2t，g取10m/s2。则（　　）
A．水平右移过程移动板对车的摩擦力一直做正功
B．竖直抬升过程中支持力做功大于轿车克服重力做的功
C．竖直抬升过程移动板对1号车做功4×103J
D．整个过程移动板对车做功功率约为1.6×103W




[image: @@@2c82630b-9eb5-4d05-ad59-be41c12bb6b8]5．如图所示，一滑块从静止开始沿粗糙程度相同的固定斜面下滑直至底端。若用v、、、分别表示滑块下滑过程中的速度、动能、重力势能、机械能，用x表示滑块的位移，取斜面底端为零势能点。下列四幅图像中正确的是（　　）
A．[image: @@@d9b73934-e85f-4fa3-a94f-22d35851d02e]B．[image: @@@b6e19a8a-e4b6-46de-bb86-cb157d6fce12]C．[image: @@@2b1600ba-18a7-45c7-a9f5-84fdc71a909e]D．[image: @@@b7a3d8a7-6cf6-4870-a5d0-781cda2a91a7]


[image: @@@abd4f6fa-683a-4248-a1a3-add594c00564]6．如图所示，粗糙程度相同、倾角为θ的倾斜圆盘上（），有一长为L的轻质细绳，一端系在光滑轴上的O点，另一端与质量为m的小滑块相连，小滑块从最高点A以垂直细绳的初速度v0开始运动，恰好能完成一个完整的圆周运动，则以下说法正确的是（  ）
A．从最高点运动到最低点的过程中克服摩擦力的功率一定先变大后变小
B．小物块运动一圈后再次回到最高点时临界速度为0

C．小物块运动一圈后再次回到最高点时临界速度为
D．小滑块绕一圈的过程中克服摩擦力做功大于产生的热量

[image: ]7．某同学用力让一个质量为1kg的小球P在图示位置平衡，此时θ=30°且轻绳绷直，绳长为2m，然后将小球由静止释放，直至运动到最低点。g取10m/s2。关于该过程以下说法正确的是（   ）
A．小球从释放到落至最低点的过程中机械能守恒

B．初始位置时手给小球的力大小为
C．小球运动到最低点时绳子拉力为35N

D．小球运动到最低点时速度为
[bookmark: _Hlk85965288]8．某同学用如图甲所示的实验装置“验证机械能守恒定律”，实验所用的电源为学生电源，可以提供输出电压为8V的交变电流和直流电，交变电流的频率为50Hz。重锤从高处由静止开始下落，电磁打点计时器在纸带上打出一系列的点，对纸带上的点测量并分析，即可验证机械能守恒定律。   
[image: ]（1）他按顺序进行了下面几个操作步骤：
A．按照图示的装置安装器材；
B．将打点计时器接到电源的“直流输出”上；
C．用天平测出重锤的质量；
D．先接通电源，后释放纸带，打出一条纸带；
E．测量纸带上某些点间的距离；
F．根据测量的结果计算重锤下落过程中减少的重力势能是否等于增加的动能。
（1）其中没有必要进行的步骤是______，操作不当的步骤是______。（均填步骤前的选项字母）
（2）这位同学对纸带进行测量分析，如图乙所示，其中O点为起始点，A、B、C、D、E、F为六个计数点，根据纸带上的测量数据，可得出打B点时重锤的速度为______m/s，若重锤的质量为0.2kg，从O点下落到B的过程中重力势能的减少量为______J。（g=9.8m/s2，计算结果均保留3位有效数字）
（3）另一实验小组用如图丙所示的实验装置验证机械能守恒定律。将一质量为m的钢球用细线系住悬挂在铁架台上，钢球静止于A点。在钢球底部竖直地粘住一片宽度为d的轻质遮光条。在A的正下方固定一光电门。将钢球拉至某位置由静止释放直至运动到A点，此时遮光条经过光电门的挡光时间为t。钢球球心摆下的竖直高度为h，则小球动能增加量可表示为ΔEK=____________（用题干中的字母表示），小球重力势能减少量|ΔEP|=mgh。若代入数据计算发现ΔEK>|ΔEP|，产生该误差的原因是________________________________。
 

[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]9．如图1所示，游乐场的过山车可以底朝上在圆轨道上运行，游客却不会掉下来。我们把这种情形抽象为如图2所示的模型：弧形轨道的下端与半径为R的竖直圆轨道相接，B、C分别为圆轨道的最低点和最高点。质量为m的小球（可视为质点）从弧形轨道上的A点由静止滚下，到达B点时的速度为VB=，且恰好能通过C点。已知A、B间的高度差为h=4R，重力加速度为g．
求：
（1）小球运动到B点时，轨道对小球[image: ]支持力F的大小；
（2）小球从A点运动到C点的过程中，克服摩擦阻力做的功W．





[image: 0c8b0c3de6727b81d1cb08d2e0f3b0f]10．如图所示为赛车拉力赛的模拟图，在水平桌面上固定半圆形挡板墙BC，BC的半径R=m．质量m=0.1kg玩具遥控小车从A点静止开始作匀加速直线运动，加速度a=0.2m/s2，一段时间后小车达到额定功率，到达B点前小车做速度v=1.2m/s的匀速运动，小车到达挡板墙B点时立即关闭电机，小车恰好沿半圆形挡板墙BC内侧运动．已知A到B的总时间为5.6s，小车受到水平桌面的阻力大小恒为0.1N，挡板墙的内侧面光滑，取g=10m/s2．求：
（1）小车电动机的额定功率Pm；                 
（2）小车做匀加速直线运动的时间t1；              
（3）AB间的距离L及小车到达C端时的速度Vc．
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1．如图所示表示物体在恒力F的作用下，在水平面上发生一段位移s，设在这四种情况下力F的大小、位移s的大小都相同，则力F对物体做功相同的是（  ）
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
A.甲、乙      B. 甲、丙      C. 甲、丁      D. 乙、丙

[image: id:2147490240;FounderCES]2．如图所示，用一对绝缘柱支持的不带电导体A和B，使它们彼此接触。现将一带正电的物体C置于A附
近，贴在A、B下部的金属箔都张开，则（    ）
A．此时A、B都带负电                 
B．此时A带正电，B带负电
C．先移去C，再分开A、B，金属箔仍然张开
D．先分开A、B，再移去C，金属箔仍然张开
[image: @@@26d75acf-e47e-4db2-b501-3f490d830c63]
3．如图所示，真空中A、B、C三点的连线构成一个等腰三角形，OC为AB
连线的中垂线，O为连线中点．A的电荷量为-Q，B的电荷量为+Q，两点电
荷分别固定在A、B点，A、B相距l，静电力常量为k．现将另一个电荷量为
+q的点电荷放置在AB连线的中垂线上距O点为x = l/2的C点处，此时+q
所受的静电力大小为（    ）
[image: source:si_idm1796507952;FounderCES]A．	B．      C．	      D．

4．如图甲所示，轻质弹簧右端固定在墙上，左端与一质量m =0.5 kg的物块相连，弹
[image: source:si_idm1796498608;FounderCES]簧处于原长状态，物块静止，物块与水平面间的动摩擦因数μ =0.2．以物块所在处为
原点，水平向右为正方向建立x轴，现对物块施加水平向右的外力F，F随x轴坐标
变化的情况如图乙所示．物块运动至x =0.4 m处时速度为零，则此过程物块克服弹簧
弹力做功为（    ）
A．3.1 J	B．3.5 J	C．1.8 J	D．2.0 J

5．实验小组用如图所示的实验装置来测量当地的重力加速度，细线的上端固定在竖直铁架台的O点，下端
悬挂一个小球，将直径为d的小球拉起一定的高度，让一束水平激光恰好能与小球的底部相切，接着将小球
由静止释放，当小球通过固定在铁架台上的光电门时，其球心正好能与光电门的中心重合，用刻度尺测量出
激光束与光电门中心的高度为h，光电门的宽度为d，忽略空气的阻力，则下列说法正确的是（    ）

[image: 说明: @@@760d0962-cc90-4a92-9d59-dd7284aa7d20]A．若小球通过光电门的时间为t，则小球通过光电门的速度为
B．小球在摆动的过程中系统的机械能不守恒



C．将小球从不同高度释放，记录h与相应的t，以为纵轴、h为横轴，则作出的图像的表达式为



D．将小球从不同高度释放，记录h与相应的t，以为纵轴、h为横轴，当作出的图像的斜率为k，则当地的重力加速度为
[bookmark: _Hlk165541056][image: source:si_idm1796137264;FounderCES]6．2021年2月，天问一号火星探测器被火星捕获，经过一系列变轨后从“调相轨道”进入“停泊轨道”，
为着陆火星做准备．如图所示，阴影部分为探测器在不同轨道上绕火星运行时与火星的连线在相同时间内扫
过的面积，下列说法正确的是（    ）
A．图中两阴影部分的面积相等
B．从“调相轨道”进入“停泊轨道”探测器机械能变小
C．从“调相轨道”进入“停泊轨道”探测器周期变大
D．探测器在P点的加速度小于在N点的加速度

7．“墨子号”作为一颗科学实验卫星，主要有两方面的目的：一方面是实用型的，实现了超远距离星地之间的量子保密通信；另一方面也有个非常基础科学的研究目标，在空间尺度开展严格意义下爱因斯坦指出的“量子力学非定域性”的验证．设“墨子号”的运行周期为T，地球半径为R，地球表面重力加速度为g，万有引力常量为G，求：
（1）地球的质量；
（2）“墨子号”距地面高度h．






[image: @@@506f8fbb-5a85-4b12-9594-cadecf0c1d47]8．如图所示为汽车的加速度a和车速的倒数的关系图象．若汽车质量为2×103kg，它由静止开始沿平直公路行驶，且行驶中阻力恒定，最大车速为30m/s，试求：
（1）汽车的额定功率；
（2）汽车匀加速所需时间．















9．如图所示，一弹簧左端固定在墙面上，右端在水平地面的A点上，A点左侧地面光滑，AB段长LAB=0.5m且粗糙，B点右侧有长的水平传送带，以的速度顺时针匀速转动，C点与倾角的足够长斜面平滑相连。现推动滑块（视为质点）压缩弹簧一段长度后释放。已知滑块与AB段、传送带、斜面间的动摩擦因数分别，，滑块的质量，重力加速度g取10，不计空气阻力。，．
（1）若滑块未滑上传送带，并最终静止在B点，求弹簧被压缩到最大时具有的弹性势能；
（2）若滑块滑上传送带并经过C点两次，最终静止在A点，求：
①滑块第二次经过C点时的速度大小；
[image: @@@51827aa7-3e78-4a9e-9afa-6487cf7a16bd]②滑块第一次在传送带上运动过程中因摩擦产生的热量．
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[bookmark: a454d20e-088a-4f18-a53d-fc9b5687aed1]1．下列说法中正确的是[image: latexImg](    )
A. 元电荷实质上是指电子和质子本身
B. 感应起电和摩擦起电都是电荷从一个物体转移到另一个物体
C. 当两个带电体的大小及形状对它们之间的相互作用力的影响可以忽略时，这两个带电体才可以看成点电荷
D. 两个带电小球即使相距非常近，也能直接用库仑定律

[bookmark: 2a2e0319-dbd5-4f39-83ec-5fccbd01fd6b][bookmark: 838cf21e-e033-49fa-a364-201870899573]2．如图所示的各电场中，、两点场强相同的是（  ）
[image: ]
A. 甲图中与点电荷等距的、两点
B. 乙图中两等量同种点电荷连线上对称的、两点
C. 丙图中两等量异种点电荷连线上对称的、两点
D. 丁图中非匀强电场的、两点

[bookmark: 72b52afb-e5c9-4672-8f59-4ffa1daaf132][image: ]3.  如图所示，将带正电荷的导体球靠近不带电的导体．若沿虚线将导体分成，两部分，这两部分所带电荷量大小分别为、；若沿虚线将导体分成两部分，这两部分所带电荷量大小分别为和对于上述实验，电荷量关系正确的是（  ）
A. ，	B. ，
C. ，	D. ，

[image: ]4．如图所示，质量分别为、的两个带同种电荷的小球，，分别用长为的绝缘细线悬挂在同一点，两细线与竖直方向各成一定的角度、，两小球用一绝缘轻质弹簧相接，，球连线与过点竖直线交于点，初始时刻弹簧处在压缩状态，现增加球的电荷量，下列说法中正确的是（  ）
A. 两细线的拉力之比变大  	
B. 两细线的夹角不变
C. 与的长度之比不变	
D. 长度一定变大

[bookmark: 42a00ea3-8fbf-4067-88af-182a0d722afa][bookmark: b4bd1b25-d2ec-450f-a971-311984e4ff0b][image: ]5．如图所示，质量为的物体可视为质点以某一速度从点冲上倾角为的固定斜面，其运动的加速度大小为，此物体在斜面上上升的最大高度为，则在这个过程中物体（  ）[image: ]
A. 重力势能增加了   B. 克服摩擦力做功
C. 动能损失了	     D. 机械能损失了



6．如图甲所示，倾角为的传送带在电动机带动下沿顺时针方向匀速转动，将一质量为的木



箱（可视为质点）轻放到传送带底端A，木箱运动的速度随时间变化的图像如图乙所示，时木箱到

[image: ]达传送带上端B．重力加速度g取10m/s2，，

．则（    ）
A．木箱与传送带之间的动摩擦因数为0.5
B．全过程中，摩擦生热为960J
C．全过程中，摩擦力对木箱做功320J
D．全过程中，电动机多消耗的电能为1240J
[bookmark: 44465c50-ecb7-4760-80a6-12c8ad19897c]7. 如图甲所示，真空中固定电荷量为的带正电点电荷，在其左侧存在一质量为电荷量为的带负电点电荷，已知两电荷相距为，静电力常量为，且不计点电荷的重力。
求点电荷在点电荷处产生的电场强度大小；
如图乙所示，两个等量同种正点电荷固定在真空中同一水平线上，相距为，为两者连线的中点，过点沿竖直方向作两者连线的垂线、现将点电荷放在上的点，到两个点电荷的距离均为，若给予点电荷一初速度，可使其恰好绕点做匀速圆周运动，求该初速度大小和方向。
[image: ]  






8． 如图所示，摩托车做腾跃特技表演，沿曲面冲上高0.8m顶部水平高台，接着以v =3m/s水平速度离开平
台，落至地面时，恰能无碰撞地沿圆弧切线从A点切入光滑竖直圆弧轨道，并沿轨道下滑．A、B为圆弧两端点，其连线水平．已知圆弧半径为R =1.0m，人和车的总质量为200kg，特技表演的全过程中，阻力忽略不计．（计算中取g =10m/s2，sin53°=0.8，cos53°=0.6．）求：
（1）从平台飞出到A点，人和车运动的水平距离s；
（2）从平台飞出到A点时速度大小vA及圆弧对应圆心角θ；

（3）人和车运动到圆弧轨道最低点O速度，此时对轨道的压力大小．
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]








[bookmark: fbda8cd0-9327-4377-811e-224b37feae2d]9．如图所示，半径为的光滑圆弧轨道固定在竖直平面内，轨道的一个端点和圆心的连线与水平方向夹角。另一个端点为轨道的最低点。点右侧的水平地面上紧挨着静止放置一足够长的木板，木板质量，上表面与点等高。质量为的物块可视为质点从空中点以的速度水平抛出，恰好从轨道的端沿切线方向进入轨道。已知物块和木板间的动摩擦因数，木板与水平地面之间的动摩擦因数，g =10m/s2，求：
物块从点到点的运动时间和物块在点时重力的功率；
物块在经过点时，圆弧轨道对物块的支持力大小；
[image: ]经过足够长时间，物块与木板之间摩擦产生的热能，木板与水平地面之间摩擦过程中产生的热能各为多大









[bookmark: _Hlk163155376]物理五一假期作业1答案

1．D  2．C  3．B  4．D  5．B  6．C  7．C


8． C  B  1.84  0.349    通过光电门测量的是遮光条的速度，其大于小球的速度

9．(1)在B 点，小球做圆周运动，轨道对小球的支持力和重力的合力提供向心力
     解得： 
(2)在 C 点，小球所受轨道的压力为零，只有重力提供向心力    解得： 
小球从A点滑至C点的过程中，     解得： 

10.（1）速度最大时，小车做匀速直线运动，额定功率Pm=Fv     F=f  解得   Pm=0.12W   
（2） 在匀加速阶段，根据牛顿第二定律                         
匀加速阶段结束瞬间，功率达到最大                     
根据匀变速运动规律   解之得：=1m/s，t1=5s                       			  
（3）匀加速过程中， 解得  2.5m  从匀加速阶段结束瞬间到B，  
根据动能定理   解得 0.5m  			  
AB间的距离为：  L=3m             					 
从B到C ，根据动能定理  -f  解得   vc=0.8m/s                          


物理五一假期作业2答案

1．A  2．D  3．D  4．A  5．C  6．B






7．（1）设地球表面的某个物体质量为，地球质量为。根据地球表面重力加速度为，可知万有引力提供地球表面物体的重力：     解得地球的质量：

（2）设卫星质量为，根据卫星绕地球运动的环绕模型规律可知，万有引力提供向心力，有


    解得“墨子号”距地面高度：

8．设汽车的额定功率为P，由图知，汽车的最大速度为30m/s，此时汽车做匀速直线运动，有



F=f则有P=f×30又时，加速度a=2m/s2根据牛顿第二定律得代入得
联立解得f=2×103N，P=6×104W 

汽车匀加速运动的末速度v=10m/s，则匀加速运动的时间


9．【答案】（1）0.2J；（2）①；②0.6J


【详解】（1）若滑块从被释放到停在B点，由能量守恒有解得


（2）①滑块只经过C点两次最终停在A点，则滑块第二次在传送带上一直做减速运动，则从C点到A点过程中，由动能定理解得
②设滑块在最高点到C点的距离为s，滑块从斜面最高点滑至C点过程中，由牛顿第二定律有


由运动学有

滑块第一次过C点滑至斜面最高点过程中，由牛顿第二定律有


由运动学有解得
说明滑块第一次在传送带运动过程中一直做匀加速运动，第一次从B点到C点过程中，由牛顿第二定律有



由运动学有且

滑块在传送带发生的相对位移


滑块第一次在传送带上运动过程因摩擦产生的热量解得

物理五一假期作业3答案

[bookmark: _GoBack]1．C  2．C  3．D  4．C   5．D  6．D

7．解：根据， 解得
(2) 根据， 解得，方向垂直纸面向里或向外



8．（1）从平台飞出到A点的过程，人和车做平抛运动，根据平抛运动规律，有：解得：

从平台飞出到A点，人和车运动的水平距离为：


（2）从平台飞出到A点，根据动能定理，有：解得：



[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]可知：；；


（3）在最低点，有：，解得：

根据牛顿第三定律可知人和车对轨道的压力大小为：

9．由题意得，物块在点的速度与竖直方向夹角为  ，则
物块从点到点的运动时间为
物块在点时重力的功率为
物块在点的速度为根据机械能守恒
根据牛顿第二定律得
根据牛顿第二定律对物块 对木板得 ， 
物块与木板共速时得
物块与木板的位移分别为 ， 
则物块与木板之间摩擦产生的热能为
板块共速后一起匀减速运动的加速度为 匀减速的位移为
木板与水平地面之间摩擦过程中产生的热能为。
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